

## Отзыв

**на автореферат диссертации Негановой Ольги Андреевны на тему: «Оптимизация комплексной диагностики, лечения и реабилитации больных с язвенным колитом в Удмуртской Республике», представленной к защите на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.04– Внутренние болезни**

Воспалительные заболевания кишечника, одним из которых является язвенный колит, являются актуальной проблемой не только гастроэнтерологии, а с учетом высокой коморбидности заболевания, высокого выхода пациентов на инвалидность, а также проблем, связанных с хирургическими вмешательствами - важной проблемой современной клинической медицины.

Важно проведение мониторинга заболеваемости в различных регионах страны с учетом региональных факторов риска. Актуальным и перспективным является впервые проведенный анализ заболеваемости язвенным колитом в Республике Удмуртия. Соискатель уточнила модифицируемые и не модифицируемые факторы риска язвенного колита. Впервые сделан акцент на более высокой заболеваемости в районах с худшим состоянием экологии.

Важным и новым является анализ течения язвенного колита (ЯК) с позиции не только частоты обострений заболевания – наличия или отсутствия более чем 6-ти месячных периодов ремиссии (согласно Клиническим рекомендациям 2020 года), но и оценка особенностей течения ЯК с выделение групп пациентов с быстро прогрессирующим и медленно прогрессирующим течением ЯК. Соискатель на большом и тщательно подобранном материале анализирует факторы быстрой прогрессии ЯК с формированием осложнений, коморбидной патологии, особенностей психосоматического статуса пациентов.

Проанализированы наиболее часто регистрируемые варианты коморбидной патологии, что позволило оценить связи внекишечной патологии с особенностями течения ЯК. Впервые предложен алгоритм ведения пациентов для предупреждения развития осложнений заболевания.

Выделены базовые патогенетические характеристики коморбидности, инициирующие формирование личностной и ситуационной тревожности, отражающие дезадаптационный синдром. Установлено значение уровня личностной тревожности пациентов и прогноза заболевания.

Перспективна оценка роли алиментарного фактора в патогенезе ЯК. Исследован профиль пищевых привычек, характер питания, типа пищевого поведения в формате случай-контроль, который проведен методом опроса в форме интервью. В работе оценена

значимость суррогатных маркеров «гигиенической гипотезы» в развитии ЯК у населения Республики Удмуртия.

Впервые в Удмуртии разработана и внедрена в практическое здравоохранение программа «Центра реабилитации пациентов ХВЗК» в Ижевске и патогенетически обосновано включение цитокинотерапии в схемы лечения пациентов ЯК с высокой коморбидностью.

Все вышесказанное обосновывает правильность выбора автором направления исследования в решении поставленных задач и подтверждает актуальность комплекса вопросов, связанных с проблемой диагностики, лечения и реабилитации больных язвенным колитом. На основании результатов проведенного диссертационного исследования разработаны методические рекомендации, информационное письмо для диспансерного наблюдения пациентов с ЯК.

Автореферат диссертации О.А.Негановой написан грамотно. В работе четко сформулированы цель и задачи, адекватно выбраны методы исследования. Полученные данные обработаны современными методами математической статистики. Основные положения, выносимые на защиту, выводы и практические рекомендации сформулированы конкретно и соответствуют целям и задачам исследования. Вместе с тем, возникли некоторые замечания:

1. В заключительной части автореферата говорится о росте заболеваемости ЯК в Удмуртии, однако не представлены данные по заболеваемости за предшествующие данному исследованию годы.
2. В таблице 1 автореферата и в заключении представлены данные по коморбидной патологии у пациентов в исследуемых группах, но не указана достоверность различий.
3. В автореферате не указан режим дозирования и способ применения включенного в программу лечения пациентов с язвенным колитом рекомбинантного интерлейкина-2.

Следует отметить, что данные замечания не носят принципиальный характер.

Автореферат оформлен в соответствии с требованиями раздела 4 инструкции о порядке оформления автореферата, утвержденного решением Президиума ВАК при Президенте РТ от 28 июня 2017 г., №3/1, с необходимыми требованиями и полностью отражает содержание диссертационной работы.

По материалам исследования опубликованы 20 научных работ, в том числе 7 статей в рецензируемых журналах, рекомендуемых ВАК, 1 патент на изобретение и 2

рационализаторских предложения, все они раскрывают основное содержание автореферата диссертации.

Диссертационная работа Негановой Ольги Андреевны на тему «Оптимизация комплексной диагностики, лечения и реабилитации больных с язвенным колитом в Удмуртской Республике» является законченным, самостоятельным научно-квалификационным исследованием. По объёму выполненного исследования, его актуальности, методическими подходам, новизне и практической ценности, диссертационная работа Негановой Ольги Андреевны на тему полностью соответствует требованиям раздела 3 п.31,34 «Порядку присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Республики Таджикистан от 30 июня 2021 года №267, предъявляемых к диссертации на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, а ее автор заслуживает присуждение ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.04 - Внутренние болезни.

Заведующий кафедрой пропедевтики  
внутренних болезней имени проф. С.С.Зимницкого  
ФГБОУ ВО Казанский ГМУ Минздрава России  
доктор медицинских наук, профессор

 Хасанов Нияз Рустемович

#### Контактная информация:

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования "Казанский государственный медицинский университет" Министерства здравоохранения Российской Федерации

Адрес: 420012, Республика Татарстан, город Казань, ул. Бутлерова, дом 49

Телефон: (843) 236-06-52, 236-05-93

Электронная почта: [rector@kzmu.ksp.ru](mailto:rector@kzmu.ksp.ru)

Официальный сайт: <http://kzmu.ksp.ru>



Подпись *И.И. Мустафин*  
*И.И. Мустафин* заверяю.  
Учёный секретарь Учёного Совета ФГБОУ  
ВО Казанский ГМУ Минздрава России,  
д.м.н. *И.И. Мустафин*  
« 28 » 10 2022 г.